

DIARIO DE CASTELLÓN



PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.	Precios de suscripción. En Castellón.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18. Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40. Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame. REDACCION Y ADMINISTRACION. Medio, 53, bajos	Domingo 28 de octubre de 1877. Se publica todos los dias excepto los siguientes a festivos.	Anuncios. Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti- mos de peseta línea. Remitidos, á precios conven- cionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno. Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real lí- nea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.	Núm. 461.
----------------	---	--	--	------------------

AL PÚBLICO.

Gran depósito de PIANOS nuevos de las acreditadas fábricas de D. Pedro Gomez é hijo y D. José Galiana, de Valencia.

Se venden, alquilan y se cambian por usados.

Medio, 43, principal.

SE COMPRAN toda clase de valores del empréstito de 175 millones de pesetas, intereses de inscripciones del 80 por 100 de Propios, Beneficencia, Hospital, Instrucción pública, Pobres, y demás valores del Estado, acciones y obligaciones de sociedades de crédito.

Calle Mayor, núm. 76, Antonio Alloza.

EL GUANO DEL PERÚ.

Estando próxima la siembra de cereales, época en que en esta comarca se consumen muchos centenares de quintales de guano del Perú, creo prestar un servicio á los que, como nosotros, se dedican al cultivo de las tierras, haciéndoles algunas ligeras observaciones acerca de lo que es hoy este abono, que un día fué de los más ricos.

El guano del Perú, como toda otra materia acumulada en la tierra, que para ser objeto de comercio, se extrae en enormes cantidades, sin tener la particularidad de ella misma reproducirse, tiene su fin. Así, no es de extrañar que en el corto espacio de algunos años las abundantes guaneras de las islas Chinchas, Guanape, Macabí y otras hayan quedado agotadas. Y lo que sucede siempre con estas grandes explotaciones lo ha acontecido al guano, y es, que primeramente se ha echado mano de lo más superior, después de lo mediano, y por último, ha restado lo más inferior, que es lo que hoy circula en los mercados europeos.

Que el guano del Perú no tiene el poder fertilizante que antes tenía, es universalmente reconocido, no solamente por los cultivadores y los químicos, sino por la misma compañía explotadora.

Efectivamente se desprende de un anuncio inserto en el *Diario de Barcelona* correspondiente al 21 de setiembre próximo pasado, de orden del inspector fiscal del Perú, en Europa, se hace saber al público que las ventas de guano deben efectuarse por análisis y al precio que resulte aplicar á la composición la escala de 21 chelines por cada unidad de ázoe y 5 chelines 6 peniques por cada unidad de ácido fosfórico.

¿A qué responde esta disposición del gobierno del Perú? A que, como nos decían hace más de un año los periódicos de agricultura franceses, los guanos en explotación varían extraordinariamente en su composición; en términos que la cantidad de ázoe (elemento principal) figura en ellos desde el 10 hasta el 1 por 100. Además, ¿las disposiciones de aquel gobierno, son exactamente cumplidas en todos los países? Esto es lo que falta averiguar y lo que interesa saber á los agricultores.

El guano del Perú, hoy más que nunca, se presta á grandes agiotajes y se presenta á ocasionar la ruina de los esquilados labradores. Ciertamente, si el guano (dejando aparte la baja graduación que tiene) por la excesiva cantidad de piedras, gujarros, arena, etc., que trae, ofrece tanta variación en sustancias fertilizantes, ¿cuántas y cuántas operaciones de mala fé es susceptible de sujetarle!

Y aun con la mayor buena fé por parte de las personas que hacen su comercio, el abono que nos ocupa puede ser de funestas consecuencias para la agricultura patria. ¿No podrían los químicos analíticos tomar una cantidad de guano para hacer sus ensayos á fin de tasar el valor que á taló cual cargamento le corresponde de un paraje que precisamente graduara muchísimo más que la restante parte? ¿Quién sufriría las consecuencias de esta equivocación?

El pobre agricultor. Hay más: los análisis químicos, cuando se trata de grandes masas y de falta de homogeneidad en la materia que se analiza, no sirven más que para dar una ligera idea de lo que es la cosa; jamás en casos análogos son fieles comprobantes de los elementos que encierra la sustancia ensayada.

Y mirando por otro prisma este abono, ¿sabe el agricultor, ni sabrá tal vez nunca, lo que compra? ¿Hay aquí quien garantice formalmente la graduación del guano puesto en venta? Creemos que no.

Teniendo, pues, en consideración estas y otras observaciones que sobre el indicado guano podríamos emitir, creemos prudente encarrecer á los agricultores de esta comarca, que si tienen necesidad de beneficiar las tierras con el esprosado abono, que tengan una mesurada prudencia en la adquisición del mismo, procurando antes saber su verdadera graduación.

Además, los agricultores que tengan necesidad de abonos y posean algun conocimiento científico, á más de los naturales que cada cual puede propocionarse, de seguro empleará los «abonos químicos», con los cuales obtendrán las más abundantes y ricas cosechas.

A los cultivadores, es decir, á los prácticos, les aconsejamos que para el adobo de sus tierras, á más de los referidos «abonos químicos», hagan uso del guano Amónico fijo de «graduación garantida» que preparan los Sres. Andrés Estruch y compañía, de Barcelona, puesto en venta en las principales poblaciones de Cataluña, el cual guano es el que hoy reúne mayor cantidad de materias fertilizantes y el único que por sus cualidades especiales es aplicable á todos los cultivos sin esterilizar las tierras.

J. D. y G.

(Del «Diario de Valencia».)

Segun las noticias de Francia, el mariscal Mac-Mahon y su gobierno esperan para adoptar una resolución á que la izquierda de ambas cámaras haya dado á conocer sus intenciones. El gabinete del 16 de mayo piensa, segun dicen, presentarse al

parlamento para responder á las interpe-laciones que se le dirijan. «Las resoluciones del presidente, dice el *Moniteur*, dependerán sobre todo de la actitud del senado; y como desde ahora puede preverse que la actitud del senado dependerá de la que adopte la mayoría de los diputados, parece indudable que no ha llegado aun el momento de despejar la situación.

Crónica local y general.

El «Boletín oficial» de ayer contiene lo siguiente:

Ministerio de la Gobernación.—Subsecretaría.—Protocolo de una conferencia celebrada entre el ministro de Estado español y el plenipotenciario de los Estados-Unidos de América; con el fin de terminar toda controversia sobre el efecto de los tratados vigentes en determinados casos de jurisdicción y procedimientos judiciales.

Ministerio de Fomento.—Real decreto dictando reglas á lo que deben atenerse los contratistas de carreteras en la reclamación del importe de las obras que hayan ejecutado.

Gobierno de la provincia.—Circulares á los alcaldes, interesando manifiesten el domicilio de los individuos que se citan.

Administración económica.—Circular previniendo á los alcaldes, hagan saber á los deudores á la Hacienda por censos y rentas, se presenten á satisfacer sus descubiertos dentro del preciso término de 15 días.

Id. id.—Dirección general de rentas estancadas.—Se anuncian varias subastas, que tendrán lugar en dicha dirección el día 15 de noviembre próximo.

Instituto geográfico y estadístico.—Circular del jefe de trabajos estadísticos de esta provincia, manifestando a los señores jueces municipales los datos á que deben ceñirse en los estados referentes al movimiento de población del año 1876.

Escuela de agricultura teórico-práctica en Aranjuez.—Se anuncia al público su existencia, los estudios que en ella pueden hacerse y con qué condiciones.

Administración de justicia.—Varias providencias de diferentes juzgados.

Ha sido absuelto el periódico «La Nueva Prensa». Nos alegramos. *El Imparcial* ha sido denunciado. Sentimos el percance.

Debe haber salido ya para Viena á encargarse de aquella legación el señor duque de Tetuan. Nada fué, pues, lo de su dimisión.

El periódico oficial ha publicado una circular dirigida á los gobernadores civiles, dictando reglas sobre el ejercicio de la libertad de imprenta en la parte referente á la publicación de periódicos y otros impresos de carácter religioso.

El día 31 del actual terminará el plazo para la matrícula extraordinaria de todas las asignaturas en las universidades é institutos.

Dícese que se concederán títulos de Castilla á los generales Jovellar y Martínez Cañpos como recompensa á sus grandes servicios á la patria.

Dice el «Diario de Barcelona» en su último número, lo siguiente:

«El grabador de esta capital D. Benigno Moracho, después de haber hecho gran número de ensayos, ha obtenido dos pruebas de grabados reproducidos por un procedimiento de su invención. Consiste en sacar una fotografía de los grabados ó dibujos originales que se desee reproducir y se hace con aquella un cliché galvanoplástico, que puede servir lo mismo para tirar láminas sueltas que para grabados intercalados en el texto. Hemos visto pruebas de grabados muy conocidos, de reducida dimensión, y que demuestran la exactitud con que el grabado se reproduce. Denomina el inventor á este sistema, helioplasta.»

Mr. Gambetta ha pronunciado, en Chateau Chinon, un elocuente discurso en el que ha hablado de las últimas elecciones y de su previsto resultado. Ha afirmado la moderación del gobierno republicano, y ha declarado que no es enemigo de los que hoy mandan ni de nadie.

En la villa de Fonz, provincia de Huesca, ha ocurrido una de estas últimas noches un suceso horrible. Cierta vecina se levantó de la cama cuando ya estaba durmiendo toda su familia, y sin saber por qué, armado de hacha y cuchillo, se dirigió primero á la habitación de su hijo, y de un terrible hachazo lo dejó muerto en el acto. Inmediatamente fué en busca de su sobrina, hija de su actual esposa, hiriéndola de bastante gravedad con el cuchillo, y á su muger también le infirió algunas heridas. Entre los individuos de la familia del parricida solo pudo librarse el padre de este, no porque no intentara también acoñeterle, sino porque logró encerrarse en su habitación. El asesino huyó, pero fué preso á la noche siguiente en un pajar inmediato al pueblo donde tranquilamente dormía.

Conducido el reo ante el cadáver de su hijo para su identificación, miró á su víctima sereno y con el mayor cinismo, exclamando: «¿Qué desfigurado está!» Llevado á su casa, su esposa é hija se taparon el rostro horrorizadas, ocurriendo una escena desgarradora; pero el parricida almorzó tranquilamente, y al salir dijo á sus víctimas: «Que os compangais.»

Hoy se inaugura el café de España, bajo la dirección del nuevo propietario don Vicente Marmaneu, dueño del de Oriente.

Segun nuestras noticias quedará cerrado este último, hasta el verano próximo en que abrirá el mismo dueño una horchatería.

Salud y prosperidad.

Por fin, sacrificóse ayer el torito que tanto juego ha dado estos dias á los vecinos del *Raval* y á algunos vinjeros que llegaban estas últimas tardes por el ferro-carril á esta ciudad.

Descansar y hasta la otra.

Hoy celebran la fiesta anual al Niño Perdido, los vecinos de la partida de las *Alquerías* de Villareal. Nuestros lectores de la capital, saben que estos vecinos no forman un pueblo ni una aldea, sino que sus casas se encuentran espar-

ra especial cuando las córtes aprueben el proyecto de ley relativo al objeto.

—Ayer se volvió á encargar de la subsecretaria del ministerio de Marina el contraalmirante D. Ramon Topete.

—El primer proyecto de ley que someterá el ministro de Gracia y Justicia á la deliberacion de las córtes, será la ley de foros.

Así lo dice un periódico.

Correspondencia particular

DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 26 de octubre de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Lo que está ocurriendo en la prensa respecto á las verdaderas ó apócrifas cartas del Sr. Posada Herrera, bien merecía que dicho señor se permitiera una manifestacion cualquiera, capaz de impedir que se abusara de su nombre como lo están haciendo los centralistas.

Si el ex-presidente del congreso quiere capitanear el grupo de los diputados centralistas y apartarse del gobierno, bastaba con escribir una carta al Sr. Alonso Martinez ó á cualquiera otro diputado centralista y autorizar su publicacion: si por el contrario entiende que la política del gobierno no ha variado en sus bases esenciales, y que por tanto no hay justo motivo para que se aparte del gobierno, con desautorizar lo que dicen de él los centralistas por medio de una carta á cualquiera de los amigos influyentes que tiene el Sr. Posada en Madrid y que no pertenecen á dicho grupo político, ó bien con dirigirse al Sr. Cánovas, en este sentido estaba también resuelta la cuestion.

Lo difícil para el Sr. Posada vá á ser dar gusto á los amigos y á los adversarios

del gobierno, y por efecto de su carácter indeciso, mantener vivas las esperanzas de los centralistas y no disputar á los ministeriales.

Entre las personas bien enteradas de lo que ha ocurrido en el asunto de las cartas, se dice quien llevó á El Diario Español la copia que este publicó; y la persona nombrada es un diputado centralista, de modo que los del centro parlamentario, son quienes han tenido interés en armar ruido con la referida carta, y cuando se han visto obligados á declararla apócrifa, sostienen que hay otra carta del Sr. Posada dirigida al Sr. Alonso Martinez y que no está destinada á la publicidad.

A El Imparcial se le han ido algo los pies en este asunto dando á entender que el abuso que ha habido al publicar la supuesta carta no es de los centralistas, sino de los ministeriales, y diciendo que la carta original llegó aceriada á poder de la persona á quien venia dirigida, como si alguien la hubiese abierto antes.

El suelto que hoy publica El Imparcial con este objeto, lo ha ocasionado que el director de comunicaciones Sr. Cruzada Villamil acuda á los tribunales por injuria y calumnia, contra el citado periódico, segun me acaban de decir.

Además ha sido denunciado de oficio por el párrafo en que dá cuenta de los acuerdos y cuestiones que trataron los ministros en el Consejo de ayer, y creo que la denuncia se referirá principalmente á lo que manifiesta el citado periódico á propósito del Consejo Supremo de la Guerra.

La noticia de que el general Martinez Campos vá á venir á Madrid para asistir al matrimonio del rey, es una suposicion que hasta ahora carece de fundamento. Tampoco lo tiene la que dá hoy El Imparcial de que será el general Jovellar quien venga.

Despachos telegráficos.

Bucharest 25.

En un reconocimiento hecho ayer por el ejército del príncipe heredero, fué muerto el príncipe Sergio Maximiliano, duque de Lechttemberg, sobrino del czar. Dicho príncipe tenía 27 años.

Viena 25.

Hoy ha establecido el czar su cuartel general en Sistova.

El almirante turco Hobart-Baja ha resuelto establecer una segunda linea de torpedos en el bajo Danubio, para impedir que la escuadrilla rusa pueda navegar por aquella parte.

Bucharest 26.

El general Gourko ha obtenido un brillante triunfo sobre los turcos.

Anteayer, segun despacho oficial, se apoderó de una fuerte posicion en tre Gorny y Falisch, en el camino de Sofia.

Los turcos que la defendian fueron derrotados, cayendo en nuestro poder Ahmet-Efzi-Baja, su jefe de estado mayor, gran número de oficiales, un regimiento entero de caballeria y cuatro cañones.

Esta victoria nos ha ocasionado pérdidas sensibles. No se han recibido aun los detalles de éstas.

El general Gourko fortifica aquella posicion.

Constantinopla 26.

Segun un parte oficial, anteayer 36 batallones rusos, con la correspondiente artilleria y caballeria, atacaron á nuestras tropas, que ocupaban una posicion en las inmediaciones de Yovant-chifuk en número muy inferior.

Los turcos comenzaron á replegarse ante la inmensa superioridad de fuerzas; pero reforzados en el momento más crítico, consiguieron rechazar al enemigo.

Constantinopla 26.

El Diario Oficial dá cuenta esta mañana del combate de Teliche, en el camino de Sofia.

Dico que los rusos atacaron este punto y que lo mismo que en Yovant-chifuk fueron rechazados; pero que los cosacos, haciendo un rápido movimiento, consiguieron cortar el telégrafo, cuyo hecho habia dado lugar á que se diese una falsa interpretacion á lo ocurrido.

Pesth 26.

Un centenar de turcos han pasado el Danubio, sorprendiendo á un destacamento rumano y pasando á cuchillo á 50 personas.

Berlin 26.

El embajador de Alemania en Paris, que está ausente de este puesto, ha recibido la orden de hallarse en él antes de la apertura de las córtes.

Paris 26.

El Consejo de ministros ha aprobado el proyecto de mensaje que el mariscal Mac-Mahon dirigirá á las cámaras, y que es bastante enérgico.

No deja de preocupar la actitud del partido orleanista, y más principalmente la del duque de Annale.

Gambetta recorre los departamentos donde han de verificarse nuevas elecciones para ejercer influencia sobre los electores y obtener el mayor número de votos posible en favor de sus amigos políticos.

Imprenta del «Diario de Castellon.»

Medio, 53, bajos.

¡Cuántos ejemplos pudiera presentar de sacrificios hechos por la amistad! La historia de los sentimientos generosos del corazón humano no está, por fortuna, desprovista de ellos, y es un consuelo observar que al través de las desdichas que afligen á la humanidad, aparece constantemente un afecto que la diviniza.

Pero no es éste el único sentimiento que hace agradable la amargura del destino: hay otro más vivo todavía, que revela al hombre su misión sobre la tierra, y es un fecundo manantial de otros afectos. ¡El amor! El rey de las pasiones, la magnífica concepcion de Dios para complemento de su obra, el gran principio conservador de los seres, el móvil de su felicidad.

Todo es amor. El universo todo no es más que el soplo del amor de un Dios que habla en el ámbito de todo lo creado, y que lo vivifica con su calor profífico. El hombre es fruto del amor del hombre. Bellas las plantas á él deben su vida: misterio oculto y levantado que existe entre la tierra y las semillas. Las bestias iniciadas por un instinto que se acerca á esto

sentimiento se buscan, y á la voz de su deseo se pueblan los desiertos. Todo respira amor: todo en el orbe está sujeto á esta ley de la naturaleza, puesto que con ella se conserva y sin ella se destruye. ¡Empero cuánto no se ha desviado sobre la verdadera significacion de esta palabra! El ambicioso dice que tiene amor á la gloria cuando en su nombre se cercenan de sus cuellos mil cabezas inocentes: el hipócrita, que ama la justicia cuando la asesina: el avaro, que amando los metales que llama preciosos, encuentra su felicidad: el lúbrico, que ama á la mujer cuando poseído del vicio, materialmente la goza. ¡Qué aberraciones creadas por la falta de exactitud en el lenguaje! No admitamos apreciaciones tan mezquinas: consideremos aquel sentimiento con la pureza con que Dios quiso revestirlo, y encontraremos fácilmente su carácter verdadero.

¿Y te atreverás á renegar de la sociedad que te presta vínculos tan nobles? ¡Invocarás todavía á la soledad y al silencio, cuando en su monotonía no son capaces

Una de estas era la destinada para la celebracion del Santo Sacrificio, y reunidos los circunstantes debajo de un pórtico pequeño que dá sombra á su puerta, esperábamos al religioso. Estrano nos pareció se celebrase el oficio divino en un lugar que, á la falta de capacidad, añadida el inconveniente de traer desde el convento los ornamentos y vasos sagrados, cuando en él existe un templo de hermosas proporciones. Ansiosos por conocer la causa de esta particularidad, nos adelantamos á saludar al cenobita que se acercaba, y le pedimos el origen de esta práctica. «El trato y abstraccion del mundo, nos contestó, son una ley tan severa de nuestros institutos, que no podemos tratar con persona del siglo, porque nadie puede entrar ni ser admitido en el distrito del Desierto sin licencia del provincial ó general, y ni aun estos preladados pueden darla á las mugeres; pues hay escmunion mayor conminada por Gregorio XV de feñiz recordacion contra aquella que penetre en este yermo. Pero los tiempos han variado; y lo prescrito en nuestras reglas, solo tie-

por la voz de bronce que sin cesar resonaba, fuimos aceptando, y siempre en una ascension difícil, que nos impedía distinguir el punto de la reunion religiosa, hasta que traspuesto un espeso matorral cubre la cima del empinado monte llamado de Stora, por los cenobitas, vimos acercarse por una senda horizontal á nuestra vista una porcion de labradores é otros sexos que se dirigían al lugar ermitaño.

Tiene éste su asiento junto á la porteria alta, en la cresta de uno de los montes que sirven de cercado á la soledad de aquellos sitios y dá su frente al S. O.

Cualquiera que subiendo de Castellon ignorase el destino del Desierto tomaria dicha porteria por la entrada de una antigua fortaleza. Elevase en el centro la gran puerta, á cuyos lados figuran dos columnas de tosca amoladera: de sus ángulos se estienden dos lienzos de muralla con sus almenas de asperon, y al extremo de estos lienzos y avanzándose ocho pies, dos ermitas que parecen dos perfectos baluartes.

